

ОТЗЫВ РЕЦЕНЗЕНТА

на выпускную квалификационную работу «Эмпатия как религиоведческая категория» студентки 4-го курса отделения религиоведения Института философии СПбГУ Лисиной Юлии Александровны

Выпускная квалификационная работа Ю.А.Лисиной посвящена месту эмпатии в религиоведческих исследованиях и значению этого явления для религии. Предпринятый автором анализ эмпатии и как методологической категории религиоведения, и как черты, присущей индивиду и влияющей на его религиозность, заслуживает внимания и актуален для современной науки о религии. Работа, рассматривающая этот вопрос комплексно практически нет, поэтому представленная ВКР обладает значительной научной новизной. Содержание представленной работы полностью соответствует заявленной в названии теме, которая, в свою очередь, хорошо раскрыта в работе. Структура работы обоснована поставленной во введении целью и задачами, актуальные проблемы теоретического и практического характера в работе отражены. Юлия Александровна активно использовала в своем исследовании как классические религиоведческие тексты, так и новейшую научную литературу, в том числе, широко представлены англоязычные источники и исследования. В работе даны четко структурированные и обоснованные выводы.

В первой главе ВКР студентка предлагает характеристику эмпатии как таковой. Автор справедливо отмечает, что сама эта категория была привнесена в науку о религии из феноменологической философии. В целом, анализ, проведенный в первой главе, выглядит убедительно, хотя можно было бы его частично дополнить. Во второй главе автор концентрируется на новейших эволюционных и когнитивных исследованиях, рассматривая эмпатию в контексте эволюционной и нейрофизиологической парадигм, что проясняет биологические основы эмпатии и механизмы ее функционирования, в том числе, значимость для религии.

Говоря о недостатках работы, можно отметить, что хотя в целом работа написана хорошим русским языком, некоторых стилистических и пунктуационных ошибок можно было бы избежать, впрочем, они не влияют на качество исследования. Также в работе заметна увлеченность автора психологией и когнитивными науками, поэтому феноменологии и антропологии религии уделено не так много внимания, что стоит преодолеть в дальнейших исследованиях. Небольшие недостатки, присутствующие в работе, не снижают общий высокий научно-теоретический уровень ВКР. Выпускная квалификационная работа Ю.А.Лисиной соответствует всем требованиям, выдвигаемым к написанию ВКР 4-го курса, и заслуживает положительной оценки.

Кандидат философских наук,
заведующая научно-методическим отделом
Государственного музея истории религии

М.С. Бахтеева
25 мая 2018 г.

